



Nro. 30.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsbon, Kedden Aprilisnek 13 ik napján
1802-ik esztendőben.*

B é t s.

Magyar Ország Biráját, nagy méltóságú *Végh Péter* Ö Excellentiáját, a' Sz. István Rendjének Commendatorát, Ö Cs. Kir. Felsege valóságos belső Tanátsollát, Tek. Baranya Vármegyének Fő Ispánnját, a' Fels. Magy. Kir. Helytartó Tanáts Tanátsollát, és a' Fels. Septemvirális Tábla Biráját, koros idejére, 's gyakorta való erőtlenségeire nézve, maga kívánfága szerént, nyugalomba tenni, és Fels. kegyelmességének ki nyilatkoztatása, 's a' Fels. Aultriai Ház, és Haza eránt hosszas szolgálattjában mutatott hiveségnek meg jutalmaztatása végett, esztendőnként 14000 forintból álló fizetéssel, 's e' mellett a' Sz.

István Rendjének nagy kereszttével meg tisztelni méltoztatott Felséges Urunk.

Helyette nagy méltóságú Szentiványi Szent-iványi Ferencz Ő Excellentiájá, Magyar Ország néhány esztendőktől fogva való Tárnok mestere, Ő Cs. Kir. Felsége valóságos belső Tanátsoffa, Tek. Sáros Vármegyének Fő Ispánnya Ország Birofágra; helyette Méltos. Korompai Gróf Brunsvik József Ő Excellentiája, Ő Cs. Kir. Felsége valóságos belső Tanátsoffa, a' Septemviralis Tablának Assessora, Tek. Csongrád Vármegyének Fő Ispánnya Tárnok Mesterfőgre emeltetek Fels. Urunk által,

Frantzia Respublika.

Egy közönséges Párisi Zsurnálban illy méltó meg jegyzés olvastatik a' Sz. Domokos szigetének nyomorúgos állapotjáról: „A' revolúciónak elzevezett idejében szabadakká tétetődtek a' fekete emberek. Akkori eszelős igazgatóink így szólottak, azok is olyan emberek, valamint mi. — Hogy hogy lehetne az az Afrikabéli ember, a' kit, mint a' barmot úgy vesznek, 's adnak, a' ki soha semmi törvényt, semmi társaságbéli szövetséget nem esmért, hozzátok hasonló? Allig ejtetétek ki ezt az esztelen szót szájjaitokon, és már polgártársaitok, rokonaitok, 's barátitok áldozatjaivá lőnek azoknak bosszúálló kivánságoknak. A' fekete embereknek idő előtt engedett szabadság által magatok szolgáltatottok nekik alkalmas-ságot arra, hogy azokért a' gonoszokért, a' melyeket a' fejer lakosoktól szenvedtek, magokért bosszút álljanak. Akárhogy, 's akármint nagyoztassanak azok a' gonoszok, de még sem hasonlithatnak avval az inséggel öszve, a' mellyet a' feketéknek szabadakká lett tétélektől fogva, a' mi coloniaink a' napnyugoti Indiában szenvedtek,

A' Frantzia meg tartó Tanátsnak, a' Tribunatusnak, a' törvénytévő Tanátsnak Párisban lévő tagjai, e' mellett a' Seinei, vagy Sequanai Osztálynak (a' mellyben tudnillik van Páris városa) helytartója, és minden főbb tisztviselői, a' múlt Martius 27 ik napján, a' Fő Conzul udvarlására menvén, az Angliával szerzett békeességhez sok szerentsét kívántak nékie. Ezen a' napon a' külső udvaroknak ott lévő követjeik is audientiára mentek hozzája, a' melly alkalmatossággal a' Status Tanátsosok forma ruhajába vólt a' Fő Conzul fel öltözve. — A' nemzeti Institutum egy nappal az előtt tette nálla ezen kötelességét.

Párisból Martius 28-ik napján. Egy *Analyse du Moniteur* nevezetű könyvecske éppen most szabadúlt ki a' sajtó alól, a' mellyet úgy lehet nézni, mint valamelly politicus tükört, a' meny nyiben ki ki olly ábrázatban adatik elő, a' mint ő a' Frantzia revolutió egész ideje alatt vólt. — Mivel minden vonásai egymás után következnek, senki se mondhattya, hogy az abban tett rajzolás reá ne illene. A' többi közt így szól annak szerzője: Néhány esztendőktől fogva, fokban úgy nézték a' revolutiót, mint valamelly maskarás bált, a' mellyben ki ki úgy öltözködik, a' mint tettése tartya; jelen van az az idő, a' mellyben ez a' tréfa meg szünnyön, 's kiki maga maskaráját le hánya.

Azok közt a' vigságok közt, a' mellyekre az Angliával kötött békeességnek ohajtott kellemetes izenete alkalmatosságot szolgáltatott, méltán lehet azon concertet, az az muzikalis vigságot is számlálni, a' melly a' Thuilleriei kertben adatódott. Az első Conzul maga is ott járkált a' sokaság közt fel 's alá, de úgy, hogy senki sem esmért reá mind áddig, míg a' palota ajtaján bé lépett, és ekkor illy örvendetes kiáltás követte őtet: *Ellyen! Ellyen Bonaparte!*

A' Breſti közönséges újság levelekben újabb és örvendetesebb Sz. Domokosi hírek vagynak bé iktatva, a' mellyek szerént az oda küldött Francia seregek a' pártos feketéken vett győzelmek által sok ízben meg különböztették magokat. — Februarius 19-ik napján a' pártos *Tous-saint* tábor helyét is el foglalta Generál *Leclerc*, 's egészen széllyel szórta a' pártosokat.

A' Párisi szabók olly módját találták fel a' ruhat szabásnak, melly szerént, azokat a' személyeket, a' kiknek számokra köntöft varnak, a' papiros mértékkal meg nem mérik, hanem 100 lépésre állittyák a' mérő asztaltól, 's geometricé mérik meg a' testeket. Erre nézve nem is *Szabóknak*, hanem *Köntös Indzsínöröknek* ueveztetik magokat.

Azokból a' Mammeluk legényekből, a' kik Egyiptomból a' Frantzia seregekkel Fr. Országba mentek, egy új sereget állított fel az első Conzul, mellynek brigadiros Generál polgár *Raph*, a' Conzul Adjutánsa leszen a' Commendánsa. Ennek a' Mammelukokból álló seregnek forma ruhája, fegyvere, lova 's lova szerzáma s. a. t. mind Egyiptomi formára teszen készítve.

Párisból Martius 23 ik napján. Ugy hallatik, hogy a' sz. Pápával szerzett Concorda a rövid idő múlva ki fog hirtetődni, a' melly annak kéz alá irásától fogva néhány pontokban meg változtatott. Ennek egy tizkelyében a' vagyon a' mint beszélik, hogy az 1793 ik éltendőben bé vite-tődött újmódi Francia Kalendárium el fogna töröltetődni, és valamint ennekelötte, úgy ezután is az a' Kalendárium vétetődik fel, a' mellyel közönségesen a' több Európai nemzetek élnek, tsak hogy e' mellé a' Fr. Kalendárium is hozzá adatódik. — Ennekutánna tsak 27 püspök leszen Fr. Országban, a' kiknek fele a' polgari hitet le tett, más fele pedig az azt le nem tett papi személyek közzül fog választatődni.

Azon officialis tudósításnak, mellyet *Leclerc* Generál a' Sz. Domokos szigetbéli pártos Szeretsenek ellen viselt dolgairól a' Frantzia Kormány-székhez küldött további folytatása. Februárius 5-ik napján, így ír General *Leclerc*, Port-Republicain szomszédtságában Generál *Boudet* ki szálván, 4000 főből álló pártos Szeretseneket talált azon város előtt hadi rendben állani. Ezek a' Franczia katonasághoz azt kiáltották, hogy ők parantsolatot vettek volna a' Frantziáknak barátságossan való el fogadásokra. Azonnal egy battalion feléjek indult, a' mellyre a' hitetlen Szeretsenek sűrű ágyú és apró golyobisokat repítettek. Ezen a' Fr. katonaság felette meg bosszongdván, a' 68-ik fel brigáda reájok rohant 's velek együtt a' városba be nyomult. — A' Szeretsenek ugyan el futottak, hanem sok fejr lakosokat hurczoltak el magokkal. — Februarius 18-ikán egész hadi erejével a' pártos *Toussaint* ellen igyekezett Generál *Leclerc* menni, 's olly bizodalommal vólt, hogy a' Sz. Domokosi partos Szeretseneket rövid idő alatt mind meg kódotathatta. — A' Fr. armádia nagy vitézi bátorságot mutatott. — Annak a' hirdetménynek a' mellyet fő vezér *Leclerc* a' Sz. Domokosi lakozokhoz intézett, rövid foglalattya e' vala:

„Én, *ugymond*, a' Frantzia Respublika nevében jöttem ti hozzátok, olly véggel, hogy tessenébe és bóldogságba helyheztellek titeket. Ezen coloniának fő tisztviselői, magok hirdetményeikben azt erőssítették, hogy ők egész hívféggel viseltetnek az anya Ország eránt. — A' mi több, *Toussaint* tulajdon gyermekeit is Fő vezér *Leclerchez* küldötte azon maga kinyilatkoztatása mellett, hogy ő kész a' Respublika parantsolatjainak engedelmeskedni. — Ötet hozzám jönni parantsoltam, 's Generál *Lajtinánt* rangot igittem nékie. — Ő pedig el nem jött, és minden biztatásai mellett tsak időt akart magának nyer-

ni. — Az ő és több pártos társainak fel tételekről az állortza le hűlött. — Meg mutatom, hogy ez a' colonia nem sok ideig fog a' polgárok közt való háborúfágnak piatza lenni; táborba szállok, és meg mutatom a' pártosoknak, miben állyon a' Fr. Respublika hatalma. — Mostantól fogva úgy nézik a' Frantziák *Touffaintot*, mint valamelly ezze vezzett fene vadat. A' Sz. Domokosi lakosoknak szabadtságot ígértem; bé is tellyesítem ígíretemet, és valamint személyeiket, úgy vagyonjaikat is bátorságba fogom helyhezteni. — Arra nézve parantsolom: 1) Hogy mivel *Touffaint* és *Christoph* a' Fr. Respublikától el pártoltak, ki ki, a' ki talállya, bizvást megölheti őket. — 2) Minden polgári és katonatisztviselő, a' kí a' meg hódoltatott kerületekben más parantsolatjára ügyel, vele mint pártossal ugyanannak. — 3) Azokkal a' plántálókkal, a' kik a' pártosoktól magokat el tántorittatni engedik, úgy fognak bánni, mint el tsabitatott gyermekekkel, és ha ők nem magok keresték a' pártosságot, előbbi coloniáikba vissza vitetnek. — 4) Azok a' katonák, a' kik a' pártos *Touffaint* Generálisokat el haggyák, a' Franczia ármadia közé fél vétetődnek. — 5) A' Frantziák mellé állott fekete General *Clervaux* elébbi rangjában megmarad s. a. t.

Az Amienssi Congressuson vólt Európai meghatalmazott követek, egy közönséges úfáglevelében ekként rajzoltatnak le: „*Bonaparte Jósef* a' Franczia első Conzulnak testvér bátyja igen tsendes indulatú, gondolkozó, és természet szerént embérséges férfiú. Ő olly oskolában vólt, a' mellyben rövid idő alatt sokat lehetett tanulni, és a' kihez tellyes bizodalommal viseltetik testvér öttse a' fő Conzul. — Lord *Cornwallis* igen derék, emberséges, jó gondolkozású egyenes szivü, és nemes indulatú ember. Illyetén tulajdonságokkal birt ő már akkor is, a' midőn a' napke-

leti Indiában fő kormányzó, és Irlandiában Vice-Király lett volna. — A' Spanyol követ *Azara* igen tudós, és alkalmas ember az alkudozásra. Egész Frantzia Országának meg nyerte az tal a' szivét, hogy ő azon alkalmatossággal, a' midőn General *Düphot* Rómában meg öletett, *Bonaparte Jósefet*, a' kösség kegyetlensége ellen maga általma alá vette. — A' Batava Respublika követe *Schimmelpennink* Amsterdami Prokátor vólt, a' revolutió' kezdetében a' patrióták mellé állott, 's mindenkor nagy észet, tudományt és szabadságra való hajlandóságot mutatott.

* * *

A' Frantzia Respublika és Anglia közt Amiensben kötött békeffég tikkelyeinek további folytatása.

11. Tz. A' Frantzia seregek, Nápolyt, 's az Ö Szentsége Státufait oda hagyják, hasonlóképpen az Anglus seregek is *Porto Ferrájót*, 's általjában minden kikötő helyeket, és szigeteket, a' mellyeket a' közép, 's Adriai tengerekben el foglaltak.

12. Tz. A' seregeknek, a' meghatározott helyekből való kivitele, 's az által vissza lejendő adások, (költsönös tsere) Európában ugyanegy hónap, Amérikában 's Afrikában három hólnap, Asiában pedig, 's az a' körül lévő tengerekben 6 hólnap alatt, a' békeffég helybe hagyásától szám-lálván, végbe mennek, ki vévén azon eseteket, mellyek ennyi idő alatt el nem készülhetnek.

13. Tz. A' mi azon vissza adásokat illeti, mellyeknek az ezen egygyezés ereje szerént megkell esni: meg egygyeznek a' fellyebb nevezett Hatalmasságok, hogy azok az erősségek, várak, azon állapotban hagyódnak, mellyekben még akkor vóltak, mikor a' békeffég előljáró tikkelyei (preliminaria) elkészültek, 's mind azok az épületek, a' mellyek azoknak elfoglaltatások után készültek,

úgy maradnak, a' mint most vagynak. Egyebaránt, meg van engedve, hogy az által adás által megtörténő minden esetekben, a' birtokokok, lakosok, akármelley rangú 's állapotbéli személlyek, 's akármelley Nemzetből valók legyenek is, a' mostani megegygyezéstől három esztendőig, tulajdonaikkal szabadon bánhassanak, mellyeket akar a' hadakozás előtt, akar az alatt szerzettek, 's birtak, 's a' három esztendő alatt, szabadon gyakorolhatják birtokaikon való jussaikat. Ez a' szabadság engedődik a' vizsza adandó tartományokban mind azoknak a' lakosoknak, vagy más személlyeknek, kik, az alatt az idő alatt, hogy ezeket a' tartományokat Anglia bírta, akar mitsoda építésre, kereskedésre tzelező intézeteket tettek. Azon lakosokat, kik a' vizsza adott, vagy által engedett tartományokban vagynak, nem lessz szabad üldözni, nyughatatlankodtatni, 's személlyekben háborgatni, akar mitsoda szín alatt is, elébbi magok viseléséért, politikai vélekedéseikért, vagy azért, hogy az egymással eggyező felek között, ezzel, vagy amazzal tartottak, vagy akármí más okért is: ha tsak nem valamely magános adósságot illető tselekedet forog kérdésben, vagy pédig nem olyan, melly a' mostani békeesség meg állítása után ment véghez.

14. Tz. Mind azok az adók, terhek, mellyek egyik, vagy a' másik rész által, a' most egymással meg eggyező hatalmasságokra, azoknak polgárjaira, alatt valóira, vagy ezeknek fundusaira, jövedelmeire, akármí szín alatt vettettek, mihelyt a' békeesség tzikkelyei az alá irás által megerő íttetnek, megszűnnek. Mind azon ellenmondásoknak meghatározása, mellyek vagy egyik, vagy másik Hatalmasság magános lakosai által, az adósságokra, tulajdonra, igazság levelekre, vagy akármí más jussokra nézve támadhatnának (a' mint ez a' bevett szokás, 's a' Nemzetek jussa szerént akkor kivált, mikor a' békes-

ség meg szokott készülni, szükségesképpen meg is történik) azon törvényisékekre igazíttatik, mellyekre az tartozik, 's ezen esetben, az olyan tartományokban, mellyekben az ilyen ellenmondások származhatnának, az igazság minden haladék nélkül kiszolgáltatik.

15. Tz. *Terra Novában* (északi Amérikában lévő sziget) az a' körül lévő szigetekben, 's a' St. Lőrincz nevű tenger öbliben lévő halászat, azon lábon fog maradni, mellyen állott a' hadakozás előtt. A' Terra Novában lévő Frantzia halászok, a' Sr. Péter, Miquelon szigeteiben lévő lakosok, vághatnak szabadon a' békefég elkészülésétől fogva ezttendeig, a' Fortunai öböl körül lévő erdőben annyi fát, a' mennyire szükség van.

14) Tz, Hogy mind azon panaszoknak eleji vevődjön, mellyek a' békefég előljáró tikkelyeinek megerőssítésétől fogva, a' tengeren elfoglalt hajók miatt származhatnának: tehát költsönösön megegyeznek a' most egymással végző Hatalmasságok, hogy mind azok a' hajók, elfoglalt dolgok, mellyek a' békefég előljáró tikkelyei megerőssítése után számálván, 12 nappal, az úgy nevezett Canálison, (Fr. Ország 's Anglia közt lévő tengeren) északi tengeren, elfogattathattak, mind egy, mind más részről visszaadattnak. A' Kanálison, északi tengeren, 's egész a' Kanáriai szigetekig, akár a' nagy (Ocean), akár a' közép tengeren elfoglalt hajók visszaadására egy hólnap; a' Kanáriai szigetektől fogva, az Aequatorig elfoglalt hajók visszaadására pedig 2 hólnap határoztatik meg. A' világ akármely más részeiben elfoglalt hajókat pedig 5 hólnap alatt vissza kell adni, úgy hogy semmi kifogásnak, a' helyre, időre nézve teendő külömböztetésnek, itt helye nints.

17. Tz. Az ezen békefég tikkelyein egymással meg egyező Hatalmasságok Követei, Mi-

nisterei, Agensei, költsönösen, olyan tiszteletben fognak tartatni, azon ranggal, méltósággal, jussokkal fognak bírni, mint a' had előtt.

18. Tz. A' *Nasszau* Háznak azon ága, melly ennekelőtte a' frigyos tartományokban most a' *Batava* Respublikában, rész szerént magános tulajdonának feláldozása, rész szerént az említett Respublikában véghez ment új Konstituzió el fogadása által kárt vallott, a' vallott kárral felérő ki pótolás által ki elégítettik.

19. Tz. Ezen vég békefég punctumai, a' *Fényes Portára* is, mint *Anglia* szövetségeseire ki terjednek, a' melly egyszermind még hívattatik, hogy ezekben való meg egyezését mennél hamarabb jelentse ki.

20. Tz. Abban is meg egyeztek az egymással alkudó Hatalmasságok, hogy azon személyek, kik gyilkossággal, hamis levelek költésével, bankó tzedulák tfinálásával vádoltatnak, költsönösen kiadódnak; úgy mind az által, ha a' vétek olly világos, hogy a' törvények szerént, az ilyenek meg fogatását, az ítélő szék eleiben való idéztetését, nem lehet igazságosnak nem tartani. Itt mindazáltal csak ollyan tselekedetről van szó, melly a' békefég meg erőssítettése után megy véghez.

21. Tz. Ezen tzikkelyek jó lélekkel, hűséggel való megtartására, mindenik fél szorossan, 's költsönösen vigyáz, 's gondoskodik, hogy leg kisebb részben is meg ne sértessenek.

Német Ország.

A' múlt 1801-ik esztendőben, *Berlinben* meghalálozott *Prussziai Királyi* belfő Kabinet minis-ternek *Gróf Finkensteinnak* ezen esztendőben kiadott biographiája, az az, életének le írása, igen sok fontos és meg tartásra méltó politica jegyzéseket foglal magában. A' többi közt azt írja

a' tudós szerző, hogy az ő 50 esztendeig tartott miniltersége alatt, a' Prussia Kir. Háznál 26-an születtek, 26-an hóltak meg 's 14-en párosodtak öszve; hogy az ő idejében 74 királyi ministerek vóltak, a' kik között csak 22-en vagynak most életben; hogy azoknak a' traktáknak, szövetségnek, a' mellyeket az ő ministeriuma alatt a' Fels. Prussiai Kir. Ház, más Európai Fejedelmekkel kötött, egynéhány százra megyen a' száma. —

Augspurgból April. 6 ik napján. A' mi igen érdemes orvos Doctorunk *Burkhard* úr, azon galvanismushoz tartozó machinával, mellyet ide való *Mechanicus Fuchs* a' *Stahl* Apatikárius úr számára készített, már egynéhány tzerentsés próbát tett. Egy 42 esztendőös ember, a' ki néhány esztendőktől fogva jobb fülére semmit sem, bal fülére pedig igen nehezen hallott, mindjárt az első próba tétel után, a' melly öt minutumnál tovább nem tartott, azon nyavalyájától tökéletesen megszabadult, úgy, hogy most, a legkisebb hangotskát is meg hallja. — Egy 21 esztendőös ifjúnak, a' ki sok fog- és fül fájással küzködven, egy seb orvos javaslásából sok nedves melegítőt rakott a' füleire, 's a' miatt meg siketült, kéttzeri próba tétel után, egészen ki nyiltak a' fülei, 's akarmelly tsendes szót meg hal. — Egy 11 esztendőös gyermek lassan lassan úgy elvezette halló tehetségét, hogy a' leg hangosabb szózatot is nehezen halhatta, két galvanismus után úgy meggyógyult, mintha e' világra újonnan született volna. — Több ide való orvos Doctorok is tettek azon alkotmánnyal próbát, 's egykor sem esett fáradtságok héjjába. — Méltán kívánhatni, hogy ezen igen hasznos gyógyító eszközzel csak olyanok tegyenek próbát, a' kiknek elegendő philica, electrica és mechanica tudományok vagyon, másként, ennek a' szenvedő emberiségre nézve

meg betűfúlhetetlen találmánynak is betű fog
veszni.

Három Hanseatica városok, úgymint, *Hamburg*, *Brémen*, és *Lübeck* új lépést tettek a' *Regenipurgi Imperialis* gyűlésnél, 's azt kívánnyák eszközteni, hogy a' jövendőbéli háborus időkben akarmerre, 's akárhova szabadon kereskedhessenek, a' mellyből minden Európai Statufoknak egyenlő hasznok lehetne.

Nagy Britannia.

A' *Sz. Domokosi* pártos Szeretsenek ellen küldött Franczia seregeknek azokkal való véres tsatáit, 's azokon vett győzedelmeit, magára nézve, a' mostani antiministerialis részen való győzedelemnek tartják a' mostani Anglus ministerek, a' kiknek, néhány hólnáptól fogva fok szemre való hányások, és bosszúságot kellett amazoktól szenvedni, azért, hogy a' végképen való békeffégnek tökéletességre való menetele előtt a' *Bresti* flottát napnyugoti Indiába menni engedte — Most már ki tettik, melly böltsen és haiznosan nyelte ezt az Angliai ministerum; ki tettik, hogy *Toussaint* fekete Generálnak a' vólt a' feltétele, hogy ő nemcsak a' Frantzia, hanem az Angliához tartozó coloniákat is fel háborítsa, a' fejer vagy Európából származott lakosokat egészen ki irtsa, 's egy tsupa Szeretsenekből álló Respublikát állitson fel napnyugoti Indiában. — A' Londoni közönséges újság levelek egyenlőképen hirdetik, hogy az Angliához tartozó napnyugoti Indiai szigetekben 500000 Szeretsenekből álló hadi serege vólt a' pártos *Toussaint*nak; hogy ha a' szűkség kívánnya, azoknak számát két annyira is szaporit-hattya, és ha illendő módon vólnának azok fegyverben gyakoroltatva meg bódoltatásokra, nem 25,

de 50 ezer főből álló Frantzia sereg is elégte-
len lenne.

Török Birodalom.

Az előbbi Reiseffendit, Janib-Effendit, és Rhode Svéciai hajós kapitányt Egyiptomban küldötte a' Fényes Porta az ott lévő kikötő helyeknek meg szemlélésére, és ha szük éges leendő, meg jobbitásokra is. — A' múlt Martius 26 ik napján egy Frantzia, Kurir ment Párisból a' Konstantzinápolyban lévő követhez polgár *Ruffin*hoz, a' ki igen sarkalatos irásokat vitt oda magával, a' mellyek a' mint gyanittyák, a' jelenvaló Egyiptomi környülállásokat tárgyazzák.

A' mint a' 25 ik Februariusi Konstantzinápolyi levelek hirdetik, még ekkoráig semmi hajók nem mentek Egyiptomból oda, és még most is fel tartóztatnak akár Török Ország, akár más hajók mennyenek bé az Egyiptomi kikötő helyekbe. Úgy tettik mintha maga is attól tartana a' Fényes Porta, hogy az Egyiptomi Beyoknak az Anglusok pártjokat fogják, és hogy azon új intézeteket, a' mellyeket a' Fényes Porta most ott tétetett, e' miatt eszközteni igen nehezen lehet. Mindazáltal más részről olly bizodalomban vagyon a' Fényes Porta, hogy a' Török és Anglus hadi vezérek közt támadt villongásnak, a' Londonba küldött Kurirnak vissza menetelével, egészlen vége fog lenni.

Nem régiben egy Török Országí Görög a' Mahomet Próféta zászlója alá esküdvén, magát, a' szokás szerént, környül metéltetni engedte. De tsak hamar meg bánván tselekedetét, előbbi vallására vissza tért, azt adván ezen tselekedetének okául, hogy őtet szüntelen gyötri a' lelke esmérete. Az illyen emberek ellen halálos szententziát hozván Mahomet Próféta, ez is ki vé-

geztetett ezért e' világból, kinek hóit testét a' Görögök nagy árron magokhoz váltván, rendkívül való pompával temették azt el.

Magyar Ország.

Posonból Aprilis 10 ik napján. Ezen Tekint. Poson Vármegyének, még a' múlt Januarius 12 ikén tartott közönséges gyűlésében, — nagy érdemű Cs. Kir. Tanácsos, és első All. Ispány, Titt. Galgóczy Antal úr velős beszéddel eleikbe adta a' Tek. Rendeknek, a' mostani drágaságra nézve az ott őrizetben fekvő Fő herczeg Ferdinánd magyar gyalog Regementbéli katonaságnak nehéz sorsát, és a' nyújtandó segedelem eránt szívreható előadására, és önnön példájára, a' Tek. Rendek is adakozó kezeiket meg nyitották, annyira, hogy rövid napok alatt, azon nagy lelki hazafiak önként hozták nevezett érdemes Vice-Ispányokhoz a' kívánt segedelmet, a' melly 10000 font tehén hústra való 1000 forintból, 600 Posonyi mérő mindenféle eleségből, 100 mázsa búza lisztből, 100 Posonyi mérő krumpliból, számos darabokból álló szalonnából és füstölt húsból állott.

Ezen Tek. Vármegyebéli Statusoknak és Rendeknek illy követésre méltó hazafiúi adakozások Feldmarsal Károly Kir. Fő herczegnek tudtára esvén, illetén foglalatú kegyelmes levelet küldött ezen Tek. Vármegyéhez :

„Valóságos meg illetődéssel hallottam, melly nemes indulattal 's adakozósággal viseltettek Tek. Poson Vármegyének Statusai és Rendjei a' jelenvaló szűk és drága időben, az ott őrizetben fekvő katonaság fel segellése eránt. Ezen valóságos hazafiúi szeretetből származott tselekedetet Ő Cs. K. Felsőge tudtára adni el nem mulattam, a' ki is az eránt való jó tettzését, a' legkegyelmesebb kifejezésekkel ki jelenteni, 's reám bízni

méltoztatott, hogy azt azon Tek. Vármegye Statustainak 's Rendjeinek tudtokra adni el ne múlassam. A' midőn ezen felséges parantsolatot végbe vízsem, egyfzersmind nagyon örvendek, hogy a' Statusoknak és Rendeknek azon katonaság eránt mutatott jó indulatjokat személyessen is megköszönhetem. Mennél jobban tudom ezen dítfiretes példát betsülni, annál kedvesebb léfzen előttem az az alkalmatosság, a' melynél fogva az Urakat arról meg győzhetem, melly különös betsüllettel vagyok és maradok. — A' Statusoknak és Rendeknek kész köteleffégű jóakarójok Fő Hercezeg Károly. — Bécsben Martius 11 ikén 1802.

Elegyes Dolgok.

Münchenből, Martius 30-ik napján. Tegnap inneplette az ide való Vál. Fejedelemségi tudós Társaság, tartott körönféges gyűllésében, maga fundaltatásának esztendőnként elő fordulni szokott napját, a' mellyben ezen tudós Akadémiának mostani Vice - Præsidente, Baró *Stengel* titkos Tanátsos úr egy igen gyökeres beszédet tartott, 's abban a' mostan uralkodó Vál. Fejedelemnek ezen tudós Társaság eránt, uralkodásának kezdetétől fogva mutatott sok jó téteményeit, és azon hasznos planumot, a' mellyet a' kereskedésnek előmozdítása véget készített, beszélte elő. — Az akadémiának ezen gyűllését, az örökös hercezeg is, mint annak valófágos tagja, meg tiszteelte a' maga jelenlétével. Az Akadémiának titoknokja, *Westenrieder* egyházi Tanátsos Ur azoknak az új tagoknak neveiket, a' kik ezen alkalmatossággal ebbe a' tudós Társaságba fel véteődtek, elő számlalta.

Straszbúrgból Martius 27 ikén. Ma reggeli 8 órakor tétetett, a' Francia Respublika, Anglia, Spanyol Ország és a' Batava Respublika közt, Amiensben meg határozott végképen való békes-

ségről, a' Párisi telegrafus által jelentés. — Két órával azután a' Münster nevezetű templom tornyának ablakain a' három színű zászló is ki függesztetett, és sok ágyú ropogások által adott ez a' régen ohajtott kellemetes történet a' népnek tudtára.

A' Frantzia korona Prætendensnek 18 Lajosnak számára, a' Pétersburgi Cs. udvar 200000 rubelt, a' Spanyol Király 100000 piaftert, a' Londoni királyi udvar pedig 10000 font sterlinget, az az, 100000 forintot rendelt esztendőnként. — A' midőn néhai I. Pál Császár parantsolattyaából, az Orosz Birodalomból hirtelen ki menni kéntelenített volna, minden segedelemtől úgy meg vólt fosztatva, hogy kéntelen vólt az Angoulémi herczegnének betűs köveit és gyöngyeit zálogba vetni, a' ki egész készséggel oda adta azokat. — A' múlt 1801 esztendőben, Aprilis első napján Koppenhága előtt történt igen véres tsatában el hullott hajóferegébéli katonák' özvegyeiknek és árváiknak számokra 228987 taller gyűjtetett ekkoráig öszve. Ezeken kivül 740 - en jelentették magokat olly könnyörülő emberek, a' kik minden esztendőben fognak azon végre bizonyos summát fizetni.

Harmadszori Híradás.

Két esztendővel ennekelőtte, három versben tettünk újság leveleinkben arról jelentést, hogy ide való érdemes kereskedők, ugymint: *Stattler* és *Nagy József* urak, Magyar Országgi *Vad Safránt* akármennyi leszzen az, illendő arron meg venni, mindenkor készek lesznek. Arra való nézve jelentetik, hogy a' kinek ilyen, de jó, vad safránnya felesen vagyon, azt vagy a' Pesti, vagy a' Debreczeni vásárookra, a' mellyeken, fent nevezett Bécsi kereskedő, *Titt. Nagy József* Ur, maga is jelen szokott lenni, hozzá vigyék bé, vagy pedig, ha Bétshez közelebb laknának, egyenesen küldék azt ide.